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 Joinville, 3 de abril de 2024 

 No  terceiro  dia  do  mês  de  abril  de  dois  mil  e  vinte  e  quatro,  no  auditório  da  Ordem  dos  Advogados 
 do  Brasil,  OAB  -  Subseção  Joinville,  à  Rua  Amazonas,  nº  46,  Bairro  Saguaçu,  em  Joinville,  Santa 
 Catarina,  o  Conselho  Municipal  de  Desenvolvimento  Sustentável,  “Conselho  da  Cidade”,  Mandato 
 2022-2025,  reuniu-se  pela  vigésima  terceira  vez,  em  caráter  ordinário,  em  atendimento  à 
 convocação  do  Presidente  do  Conselho  da  Cidade,  no  uso  de  suas  atribuições  legais,  para  tratar 
 da  seguinte  Ordem  do  Dia:  1)  Leitura  do  Edital  de  Convocação;  2)  Deliberação  sobre  a  ata  da 
 reunião  anterior,  nº  22,  realizada  em  06/03/2024;  3)  Palestra  com  Fábio  Marchese:  "Blue  Zones 
 Project  em  Joinville";  4)  Parecer  das  Câmaras  Comunitárias  Setoriais  de  Ordenamento  Territorial  e 
 Integração  Regional,  de  Promoção  Econômica  e  Social,  de  Qualificação  do  Ambiente  Natural  e 
 Construído  e  de  Mobilidade  Urbana  sobre  o  Anteprojeto  de  Lei  Complementar  de  regulamentação 
 da  Área  de  Expansão  Urbana  Oeste;  5)  Despacho  do  Ministério  Público  de  Santa  Catarina  sobre  o 
 indeferimento  e  arquivamento  da  Notícia  de  Fato  referente  à  tramitação  do  Plano  Viário  de 
 Joinville  no  Conselho  da  Cidade;  6)  Resposta  enviada  ao  Ministério  Público  de  Santa  Catarina 
 sobre  a  participação  dos  diversos  segmentos  nas  reuniões  de  câmaras  e  plenárias  do  Conselho 
 da  Cidade;  7)  Assuntos  gerais.  O  Edital  de  Convocação  consta  no  Anexo  I  desta  ata.  A  reunião 
 teve  início  às  dezenove  horas.  O  quorum  foi  monitorado  durante  todo  o  período  da  reunião  e  o 
 registro  de  presenças,  justificativas  de  ausência,  chegadas  tardias,  saídas  antecipadas  e  cartões 
 de  votação  estão  no  Anexo  II  desta  ata.  1)  No  início  da  reunião,  o  Presidente  do  Conselho  da 
 Cidade,  Guilherme  Freitas  Cauduro  de  Oliveira,  deu  as  boas  vindas  aos  conselheiros  e  ofereceu 
 lugar  à  mesa  a  alguns  convidados  e  Secretários  presentes.  Ao  dar  início  aos  trabalhos,  o 
 Presidente  solicitou  a  leitura  do  Edital  de  Convocação,  o  que  foi  feito  pela  Secretaria  Executiva.  2) 
 Em  seguida,  o  Presidente  passou  à  aprovação  da  ata  da  reunião  anterior.  Foram  apresentadas  as 
 propostas  de  alteração  enviadas  pelo  conselheiro  Jordi  Castan  Bañeras.  A  primeira  solicitação  de 
 alteração  de  texto  foi  rejeitada  pelo  Plenário,  na  primeira  votação  ,  por  maioria,  com  apenas  um 
 voto  favorável  e  sem  abstenções.  O  quorum  nesse  momento  era  de  vinte  e  oito  conselheiros. 
 Registramos  que  o  Presidente  Guilherme  Freitas  Cauduro  de  Oliveira  não  se  manifestou  nesta 
 votação,  bem  como  em  nenhuma  das  demais  votações  desta  reunião,  tendo  em  vista  que  ao 
 Presidente  cabe  apenas  o  voto  de  qualidade,  em  caso  de  empate.  As  outras  três  solicitações  de 
 inclusão  de  texto  foram  aprovadas  pela  Plenária,  por  unanimidade,  na  segunda,  terceira  e  quarta 
 votações  ,  sem  votos  contrários  nem  abstenções.  Em  seguida,  a  ata  alterada  foi  colocada  em 
 votação  e,  nessa  quinta  votação  ,  aprovada  por  unanimidade,  sem  votos  contrários  nem 
 abstenções.  Nessas  últimas  quatro  votações,  o  quorum  era  de  trinta  e  um  conselheiros.  3)  Dando 
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 continuidade  à  Ordem  do  Dia,  para  a  palestra  intitulada  “Blue  Zones  Project  em  Joinville,”  o 
 Presidente  apresentou  o  palestrante,  Fábio  Marchese,  advogado  Pós  Graduado  na  PUC,  que  já 
 atuou  em  vários  escritórios  no  contencioso  civil,  sócio  diretor  da  BZB  -  Expansão  Blue  Zones 
 Brasil,  sócio  diretor  da  Gráfica  multinacional  AG  360  -  AlphaGraphics  Brasil,  conselheiro  da 
 Sharecare  Brasil,  conselheiro  da  Associação  Comercial  de  São  Paulo  -  ACSP,  mentor  em  startups 
 e  apresentador  do  programa  K.Entre  nós,  na  Band,  programa  de  qualidade  de  vida  e  expansão  de 
 consciência.  Em  seguida,  o  Presidente  Guilherme  passou  a  palavra  ao  palestrante,  momento  em 
 que  os  participantes  da  mesa  retiraram-se  para  assistir  à  preleção  nas  poltronas  do  auditório.  A 
 palestra  foi  proferida  conforme  os  slides  constantes  no  Anexo  III  desta  ata.  Após  a  apresentação, 
 a  mesa  foi  recomposta  e  o  Presidente  abriu  a  palavra  aos  conselheiros.  Das  manifestações  e 
 esclarecimentos  feitos  nesse  momento,  registramos:  a)  É  um  bom  momento  e  local  para 
 apresentar  essas  ideias,  pois  o  Conselho  da  Cidade  está  aprovando  uma  série  de  expansões 
 urbanas  e  pensando  na  qualidade  de  vida  da  população.  Joinville  pode  se  tornar  uma  blue  zone, 
 mas  será  necessária  uma  boa  parceria  entre  a  iniciativa  privada  e  o  poder  público.  b)  O  senhor 
 Nicolas  Toth  Junior,  diretor  da  Sharecare  Brasil,  empresa  idealizadora  do  projeto,  ressaltou  que 
 todos  os  cidadãos  têm  anseios  e  ideias  para  tornar  as  coisas  melhores,  e  o  Blue  Zones  vai 
 sintetizar  essas  necessidades.  As  decisões  são  conjuntas  e  deve  haver  uma  confluência,  e  não 
 predominância,  de  umas  sobre  as  outras.  O  Blue  Zones  entra  com  a  metodologia  e  ajuda  a  ver 
 onde  estamos,  como  estamos  caminhando  e  para  onde  vamos.  c)  Joinville  é  uma  cidade 
 adoecida,  há  alto  índice  de  cidadãos  com  diabetes  e  outras  doenças,  e  o  Blue  Zones  está  vindo 
 em  boa  hora.  Pensar  na  cidade  com  uma  alta  caminhabilidade,  com  mais  ciclovias  e  com  a 
 diminuição  da  velocidade  dos  automóveis.  Embelezar  a  cidade  também  é  Blue  Zones.  É  preciso 
 lembrar  como  a  cidade  tem  ligação  com  o  mar,  e  aproveitar  isso.  Hoje  somos  a  segunda  cidade 
 mais  segura  do  estado,  quase  empatando  com  Jaraguá  do  Sul,  e  somos  o  terceiro  maior  pólo 
 industrial  do  sul  do  Brasil,  só  atrás  de  Curitiba  e  Porto  Alegre.  Com  o  vicioso  conforto  do 
 progresso,  perdemos  algumas  atitudes  virtuosas  do  passado,  como  plantar  flores,  passear  e  ir 
 para  a  escola  de  bicicleta,  e  seria  bom  resgatar  esses  emblemas  do  passado.  d)  Nicolas  Toth 
 disse  que  Santa  Catarina  é  um  estado  referência  no  Brasil  e  que  Joinville  está  “condenada”  ao 
 sucesso.  Joinville  é  pioneira,  vamos  atrair  mais  gente,  mais  trânsito  e  mais  construções. 
 Precisamos  decidir  se  queremos  ser  como  uma  São  Paulo,  por  exemplo,  a  cidade  mais  rica  do 
 Brasil  e  com  uma  situação  miserável,  em  que  as  pessoas  levam  muito  tempo  para  chegar  ao 
 trabalho.  Joinville  cresceu  e  se  consolidou  como  uma  cidade  industrial,  e  tem  como  crescer  na 
 área  de  serviços.  e)  A  proibição  do  cigarro  em  restaurantes  e  outros  locais  fechados,  na  década 
 de  60,  em  São  Paulo,  alastrou-se  pelo  país,  tornando  o  Brasil  um  ícone  no  mundo  por  ser  o  país 
 que  mais  reduziu  o  uso  de  tabaco  em  trinta  anos.  Implantar  o  Blue  Zones  certamente  trará 
 resistência,  pois  impactará  em  questões  como  essa,  mas  é  importante  observar  o  que  estamos 
 colhendo  hoje.  Precisamos  transformar  o  conceito  de  vida  nas  cidades.  Uma  sociedade  doente 
 não  se  enxerga  assim,  as  pessoas  precisam  entender  que  é  preciso  mudar.  f)  O  palestrante  Fábio 
 Marchese  esclareceu  que  a  ideia  está  sendo  trabalhada  nesta  cidade  há  dois  anos,  com  o  Instituto 
 Joinville  à  frente  do  processo.  Serão  criados  comitês  setoriais,  sob  os  quais  empresas  e  demais 
 setores  da  sociedade  trabalharão  em  conjunto  com  o  poder  público,  o  tempo  todo.  A  transparência 
 dessa  governança  será  garantida.  A  ideia  é  que  todos  trabalhem  para  atingir  um  bem  comum. 
 Cada  cidade  tem  suas  particularidades  e  o  Blue  Zones  não  é  engessado.  Na  vida,  a  reatividade 
 não  é  total,  assim  como  não  é  total  a  atividade.  As  coisas  acontecem  de  forma  orgânica  e  ocorre 
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 um  nivelamento  entre  os  muito  empolgados  com  a  ideia  e  os  resistentes  a  ela,  isso  é  normal.  g)  O 
 visitante  Jean  Rodrigues  da  Silva,  ex  Secretário  da  Saúde  de  Joinville  e  um  dos  articuladores  do 
 Blue  Zones  em  Joinville,  pediu  a  palavra.  O  Presidente  Guilherme  submeteu  esse  pedido  ao 
 plenário  que,  na  sexta  votação,  aprovou,  por  unanimidade,  sem  votos  contrários  nem 
 abstenções.  Nesse  momento,  o  quorum  era  de  trinta  e  cinco  conselheiros.  No  uso  da  palavra, 
 Jean  Rodrigues  comentou  sobre  os  valores  de  investimento  necessários  na  saúde.  Ele  disse  que, 
 se  nada  for  feito  quanto  à  saúde  estratégica,  será  necessário  5%  a  mais  de  orçamento  para  cuidar 
 da  saúde  a  cada  ano.  As  cidades  não  tem  muros,  disse  ele,  e  esse  é  um  desafio  importante  e 
 urgente.  A  solução  para  a  longevidade  não  está  nos  hospitais.  h)  Nicolas  Toth  disse  que  as 
 pessoas  que  vivem  cem  anos  não  são  diferentes  de  nós,  mas  o  ambiente  em  que  elas  vivem  é 
 que  faz  a  diferença.  Ao  falar  em  cem  anos,  não  se  pensa  apenas  numa  vida  estendida  e  triste, 
 cheia  de  mazelas,  mas  numa  vida  mais  profunda,  com  boa  qualidade.  O  Blue  Zones  não  trabalha 
 diretamente  na  atenção  à  saúde,  mas  ajuda  a  repensar  a  cidade,  a  definir  o  que  ela  quer  ser,  e 
 certamente  haverá  impacto  positivo  na  saúde.  i)  Quanto  à  implementação,  Fábio  Marchese 
 informou  que  a  ideia  é  começar  em  maio.  Quanto  à  certificação,  ele  explicou  que  há 
 monitoramento  constante  pela  Sharecare.  O  Blue  Zones  não  termina,  é  perene  e  se  aprimora 
 constantemente,  numa  espiral  ascendente.  Há  mudanças  de  hábitos,  e  há  indicadores  que 
 ajudam  nesse  monitoramento.  j)  O  Secretário  Fernando  Bade  falou  sobre  o  posicionamento  do 
 poder  público  com  relação  ao  Blue  Zones.  Ele  disse  que  há  uma  validação  a  ser  feita  com  a 
 sociedade  joinvilense,  e  que  não  há  investimento  de  dinheiro  público.  Sociedade  e  poder  público 
 devem  trabalhar  nesse  projeto  juntos,  não  é  algo  imposto  pelo  governo.  Vamos  pensar  numa 
 Joinville  para  as  pessoas,  resgatar  o  orgulho  das  pessoas  em  pertencer  a  esta  cidade,  torná-la  um 
 lugar  agradável  de  se  viver.  k)  O  Presidente  Guilherme  comentou  que  ao  conhecer  o  Blue  Zones 
 teve  logo  a  noção  da  importância  dessa  ideia  e  quis  trazer  o  tema  para  o  Conselho  da  Cidade. 
 Isso  ajudará  a  reverberar  o  projeto  nas  entidades,  que  representam,  por  sua  vez,  toda  a 
 sociedade.  Há  uma  gama  enorme  de  lideranças  no  Conselho,  e  queremos  buscar  um  lugar  para 
 se  viver  melhor  e  feliz,  com  cooperativismo  e  trabalho  em  conjunto.  O  Blue  Zones  será  uma  nova 
 página  na  nossa  cidade,  finalizou  Guilherme.  Dirimidas  as  dúvidas  e  finalizadas  as  manifestações, 
 o  Presidente  agradeceu  pela  presença  dos  convidados  e  visitantes,  convidando-os  para  assistir  ao 
 restante  da  reunião,  caso  desejassem.  Registramos  ainda  que,  às  vinte  horas  e  cinquenta 
 minutos,  o  Presidente  Guilherme  propôs  a  prorrogação  da  reunião  por  mais  trinta  minutos,  o  que 
 foi  aprovado  pela  Plenária,  na  sétima  votação,  por  maioria,  com  um  voto  contrário,  sem 
 abstenções.  Naquele  momento  o  quorum  era  de  trinta  e  quatro  conselheiros.  4)  Ato  contínuo,  o 
 presidente  passou  a  tratar  do  parecer  das  Câmaras  Comunitárias  Setoriais  de  Ordenamento 
 Territorial  e  Integração  Regional,  de  Promoção  Econômica  e  Social,  de  Qualificação  do  Ambiente 
 Natural  e  Construído  e  de  Mobilidade  Urbana  sobre  o  Anteprojeto  de  Lei  Complementar  de 
 regulamentação  da  Área  de  Expansão  Urbana  Oeste.  O  arquiteto  e  urbanista  da  Sepur,  José 
 Emídio  de  Barros  Filho,  foi  convidado  para  fazer  a  apresentação  do  tema,  conforme  o  Anexo  V 
 desta  ata.  Após  a  apresentação,  o  Presidente  Guilherme  passou  a  palavra  ao  Vice-Coordenador 
 da  Câmara  Comunitária  Setorial  de  Qualificação  do  Ambiente  Natural  e  Construído,  Pedro  Alacon, 
 para  apresentar  o  parecer  conjunto  de  todas  as  câmaras  comunitárias  Setoriais  sobre  o  tema. 
 Pedro  falou  que  as  câmaras  aprovaram  o  parecer,  como  pode  ser  observado  na  ata  da  última 
 reunião  sobre  o  tema,  constante  no  Anexo  IV  desta  ata,  sugerindo  ainda  que  o  Executivo 
 considere  a  possibilidade  de  alargamento  da  pista  de  rolamento  da  Estrada  Arataca.  Em  seguida, 
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 o  Presidente  Guilherme  abriu  a  palavra  aos  conselheiros,  e  deste  momento  registramos:  a)  O 
 conselheiro  Jordi  Castan  Bañeras  disse  que  o  termo  correto  a  ser  usado  é  restrição  ambiental,  e 
 não  condicionante,  termo  esse  que  é  um  subterfúgio,  disse  ele.  A  área  é  plana,  tem  quatro  rios  em 
 volta  e  problemas  de  drenagem.  Não  faz  sentido  que  toda  essa  área  de  restrições  ambientais 
 componha  a  Área  de  Expansão  Urbana  Oeste.  Sua  sugestão  é  que  a  AEU  Oeste  seja  separada 
 em  duas  áreas:  a  que  é  reconhecidamente  alagável  e  a  que  está  ao  longo  da  Estrada  Arataca, 
 que  tem  uma  topografia  diferente,  como  foi  apresentado.  Jordi  disse  que  não  é  contrário  ao 
 projeto,  apenas  considera  a  necessidade  de  tratar  essas  duas  áreas  de  forma  diferente  e  que 
 seria  uma  irresponsabilidade  do  Conselho  aprovar  a  atual  proposta.  Por  fim,  ele  pediu  para 
 constar  em  ata  seu  pedido  de  que  os  projetos  de  expansão  urbana  considerem,  além  do  perímetro 
 em  questão,  todas  as  áreas  próximas  que  sofrem  influência  com  a  expansão.  O  impacto  que  terá 
 a  nova  demanda  da  Estrada  Arataca,  ligando  a  Rodovia  do  Arroz  à  BR-101,  por  exemplo,  deve 
 ser  considerado.  b)  O  conselheiro  Marcos  Bustamante  disse  que  é  preciso  ter  uma  visão  mais 
 ampla  e  não  particularizada,  ter  informações  mais  macro  da  região  oeste.  É  importante  considerar 
 o  que  acontece  no  Morro  do  Meio  em  épocas  de  chuva,  por  exemplo,  ver  os  antecedentes,  o  dia  a 
 dia  dos  arredores  e  o  histórico  dessa  região.  É  preciso  pensar  o  que  é  hoje  e  o  que  pode  vir  a  ser. 
 Há  muito  potencial  de  ocupação  de  um  lado  e  outro  da  AEU  Oeste,  que  poderia  ser  preservada 
 para  o  futuro  dessa  população.  c)  O  conselheiro  Ademir  Martins,  morador  da  região,  disse  que 
 falou  com  os  proprietários  das  áreas  atingidas  pela  AEU  Oeste  e  eles  estão  de  acordo  com  a 
 largura  da  Estrada  Arataca  em  22m.  Quanto  ao  alagamento,  o  bairro  Vila  Nova  está  cercado  por 
 rio  também,  e  fica  em  região  mais  baixa  que  a  Estrada  Arataca.  As  empresas  não  vão  se  instalar 
 em  áreas  alagáveis.  d)  O  conselheiro  Antonio  Maurino  Fagundes  pediu  para  deixar  registrado  seu 
 pedido  para  “reservar  áreas  de  dez  mil  metros  quadrados  para  práticas  esportivas,  especialmente 
 para  campos  de  futebol,  e  que  as  autoridades  despertem  para  esta  causa  de  grande  importância 
 para  a  população”.  Registramos  que,  ao  faltar  um  minuto  para  o  fim  da  prorrogação  da  reunião,  o 
 Presidente  Guilherme  Freitas  Cauduro  de  Oliveira  suspendeu  os  trabalhos.  Os  conselheiros 
 Ademir  Martins,  Fabiano  de  Souza  e  o  próprio  Presidente  Guilherme  estavam  inscritos  para  falar, 
 mas  não  houve  tempo  hábil,  ficando  essas  inscrições  para  a  continuação  do  debate  na  próxima 
 reunião  do  Conselho  da  Cidade  sobre  o  tema.  Ficou  para  a  próxima  reunião,  também,  a 
 abordagem  dos  itens  5  e  6  da  Ordem  do  Dia,  referentes  aos  processos  do  MPSC.  Às  vinte  e  uma 
 horas  e  vinte  e  nove  minutos  o  Presidente  Guilherme  deu  por  encerrados  os  trabalhos.  A  relação 
 de  convidados  e  visitantes  desta  reunião  consta  no  final  do  Anexo  II  desta  ata.  Registramos  que 
 esta  reunião  contou  com  o  apoio  da  equipe  técnica  da  Sepur,  constante  também  no  Anexo  II  desta 
 ata.  Eu,  Patrícia  Rathunde  Santos,  lavrei  a  presente  ata  que,  após  aprovada  em  plenária,  será 
 publicada  no  Diário  Oficial  Eletrônico  do  Município  de  Joinville,  DOEM  e  disponibilizada  no  site  da 
 Prefeitura.  Joinville, três de abril de dois mil e  vinte e quatro. 

 Guilherme Freitas Cauduro de Oliveira 
 Presidente do Conselho da Cidade 

 Patrícia Rathunde Santos 
 Secretária Executiva 
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